
 طرح درس روزانه

 س : دست یابی مفهوم يروش تدر            پایه ی : پنجم ابتدایی                 نام درس : جغرافيا 

 موضوع درس : کشورهای همسایه ی ایران 

 اهداف جزئی : 

 آشنایی با نوع حکومت کشورهای همسایه ی ایران  -۱

 آشنایی با نوع زبان کشورهای همسایه ی ایران   -۲

 آشنایی با نوع مشاغل متداول در کشورهای همسایه ایران   -۳

 آشنایی با نوع محصولات کشاورزی کشورهای همسایه ایران   -۴

 آشنایی با نوع صنایع دستی کشورهای همسایه ایران    -۵

 آشنایی با نوع معادن کشورهای همسایه ایران   -۶

  آشنایی با نوع صادرات کشورهای همسایه ی ایران -۷

 اهداف رفتاری : 

 انتظار می رود فراگيران پس از اجرای این درس قادر باشند : 

 موقعيت جغرافيایی کشورهای همسایه را تشخيص دهند . (مهارتی)   -۱

 کشورهای همسایه ایران را نام ببرند. (شناختی)  -۲

 حداقل دو مورد از محصولات کشاورزی کشورهای همسایه ی ایران را بيان کنند. (شناختی)  -۳

 روی نقشه دور کشورهای همسایه خط بکشند (مهارتی)   -۴

 در مدت دو دقيقه گزینه صحيح را در مورد صادرات کشورهای همسایه ی ایران روی برگه انتخاب کنند. (مهارتی)   -۵

رهای همسایه را از ميان مشاغل مشخص شده برگزینند و به کشور مورد نظر ارتباط دهند. مشاغل مهم کشو   -۶

 (مهارتی) 

منابع ، صنایع، زبان، مذهب و نوع حکومت هر یک از کشورهای همسایه ی ایران را با یکدگير مقایسه نمایند .  -۷

 (مهارتی) 

 عاطفی) نسبت به شناخت کشورهای همسایه خود علاقه نشان دهند. (  -۸

 نسبت به مسافرت به کشورهای همسایه ی خود علاقه نشان دهند. (عاطفی)   -۹



با انجام فعاليت های عملی تصاویر مربوط به کشورهای همسایه ی ایران اعم از (مشاغل و محصولات کشاورزی)  -۱۰

 را تفکيک کنند. (مهارتی) 

 ک سفر خيالی طراحی کرده و بنویسند. (مهارتی) بتوانند از آموخته های خود در مورد کشورهای همسایه ی-۱۱

 مدل کلاس : 

 شکل  Uمدل 

وسایل مورد نياز : نقشه ی ایران، تصاویر مختلف، گچ ، ماژیک ، کتاب درسی، چسب نواری، برگه هایی که به عنوان 

 فعاليت گروهی تنظيم شده است، جدول نتيجه گيری ..... 

 آزمون ورودی : 

 از فراگيران خواسته می شود : 

 چهار جهت اصلی را در کلاس نشان دهند.  -۱

 کشورهای همسایه ی ایران را نام ببرند.  -۲

 در روی نقشه همسایه های شمالی و شرقی را نشان دهند. -۳

 صادرات را تعریف کنند.   -۴

 مفهوم کشورهای همسایه را بيان کنند.   -۵

 ایجاد انگيزه : 

یک هواپيما مسافربری و نقشه ی ایران را روی تخته سياه نصب کرده و از فراگيران می خواهيم که آمادگی خود تصویری از 

را در سفر با این وسيله اعلام دارند و به آنان می گویيم که می خواهيم یک سفر خيالی به کشورهای همسایه ی ایران 

شده و بر فراز آسمان پرواز کرده و وقتی به کشور مورد نظر  داشته باشيم همه چشم ها را بسته و با هم سوار هواپيما

رسيدیم چشم ها را باز کرده و از هواپيما پياده شده و به گشت و گذار در آن کوشر می پردازیم. (به این ترتيب علاقه ی 

 دانش آموزان با این تخيل بر انگخيته می شود) 

 ارایه ی درس : 

پس از راهبرد آزمون ورودی و ایجاد انگيره به فراگيران می گویيم درس امروز راجع به کشورهای همسایه ی  گام اول :

ایران است می خواهيم اطلاعاتی در مورد آن کشورها به دست آوریم برگه های از پيش تهيه شده مانند نمونه ذیل را که 

عراق، افغانستان، پاکستان، ارمنستان، آذربایجان و در آن در مورد مشخصات کشورهای همسایه ی ایران (تکریه، 

ترکمنستان) نوشته شده است. در بين تيم ها توزیع می کنيم و افراد در تيم ها به مطالعه ی موارد ذکر شده جهت 

شناسایی کشورهای همسایه ی ایران می پردازند. سپس آموزگار دانش آموزانی می خواهد که نام کشورهای همسایه 

 تخته سياه ليست نماید . را روی 



آموزگار در مقابل هر یک از کشورها گزینه ی بله یا خير را می نيوسد، آن گاه از دانش آموزان می خواهد به جدول خود با 

دقت نگاه کرده و با تيم خود مشورت کرده و دليل عنوان انتخاب شده (بلی یا خير) در مقابل هر کدام از کشورها را پيدا 

مشترک را ) سپس دانش آموزان به تدوین و آزمون فرضيه ها می پردازند و به نتيجه می رسند که چه مطلبی کنند. (وجه 

مورد نظر بوده است و آموزگار نتيجه ی به دست آمده توسط دانش آموزان را روی مقوای بزرگی که در کنار تابلو نصب شده 

    هفته در کلاس نگه می دارد.  است می نویسد و برای یادگيری بهتر این مقوا را برای دو

فراگيری با مطالعه ی موارد بلی و خير در مورد کشورهای همسایه ی ایران و با مطابقت دادن یا جدول اوليه ای که در 

) ۱) می برند که دین مد نظر بوده است و کلمه دین را در زیر عنوان (۱اختيار آنان قرار گرفته است پی به عنوان شماره ی (

یسند و نتيجه می گيرند که تمامی کشورهای همسایه ایران دارای دین اسلام هستند به غير از ارمنستان که دین می نو

 ارمنی دارند. 

) پنبه را می نویسند ۲) مربوط به محصولات کشورهای همسایه است که پنبه مد نظر بوده است و در زیر عنوان (۲عنوان (

 مسایه ی ایران دارای محصول پنبه هستند به غير از ارمنستان. و نتيجه می گيرند که تمامی کشورهای ه

در این مرحله فراگيران در مقابل تعدادی از نام کشورها بلی یا خير نوشته و تعدادی از نمی نویسند و هر تيم با  گام دوم :

د و معلم از دانش آموزان بحث و تبادل نظری که انجام می دهند جداولی مانند نمونه ذیل ساخته و به تابلو نصب می کنن

و نامگذاری کنند و نتيجه ی خود   می خواهد با هم مشورت کنند و فرضيه سازی نمایند و مفهوم سایر تيم ها را پيدا نموده

را بيان نمایند و آموزگار فرضيه ی آنان را تایيد یا رد می کند و در صورت درست بودن فرضيه نتيجه ی به دست آمده را در 

 ج یادداشت می نماید. ليست نتای

   

   

در پایان آموزگار از تلاش دانش آموزان تشکر کرده و می خواهد از هر تيم یک نفر نماینده انتخاب شده و در  گام سوم :

مورد یکی از کشورهای همسایه ی ایران اطلاعاتی را که باتوجه بهنوع حکومت ،زبان ، محصولات مهم، صنایع ، منابع، و 

 صادرات و ... به دست آورده اند را بيان کنند. 

 بندی مطالب : جمع 

در پایان آموزگار، مفاهيم و مطالب مهمی را که توسط آموزگار و دانش آموزان نتيجه گيری و بيان شده به صورت کامل تر 

 بيان می کند. 

 صادرات  شغل  نام کشور 

 بلی+  بلی+  .......................... 

  -خير  بلی+  .......................... 

  -خير  بلی+  .......................... 

 بلی+  بلی+  .......................... 

 خير +  بلی+  .......................... 

  -خير   -خير  .......................... 

 بلی+  بلی+  .......................... 



 ارزش یابی پایانی : 

 کشورهای همسایه ی ایران را نام ببرند.   -۱

 همسایگان غربی و شمالی را روی نقشه نشان دهند.  -۲

با کشيدن یک جدول روی تخته سياه نوع حکومت، زبان، دین ، صنایع و منابع و ... کشورهای همسایه را ليست   -۳

 نمایند. 

 تکليف تمرینی : 

نقشه ی ایران را در دفتر جغرافيا کشيده و کشورهای همسایه را روی آن مشخص کرده و اطلاعات کليدی خود را در مورد 

 هر کشور در داخل جایگاه آن کشور بنویسند. 

 تکليف خلاقيتی : 

ت، جمعيت، از فراگيران می خواهيم برای جلسه ی آینده اطلاعاتی در مورد آداب و رسوم، درصد باسوادی ، واردا-۱

سطح زندگی، درباره ی اشخاص مهم و سرشناس ..... آن کشورهای همسایه جمع آوری کرده و به کلاس ارایه 

 دهند. 

 یک داستان خيالی در مورد یکی از کشورهای همسایه ی ایران طراحی کنند.  -۲

 


